

Snežana Filipović, Borislav Đukanović, *Grupni socijalni rad*, Izdavačka knjižarnica Zorana Stojanovića, Sremski Karlovci – Novi Sad, 2010.

Nastala kao iskustveni produkt višegodišnjeg – teorijski fundiranog i praktično uobličavanog i proveravanog socijalnog grupnog rada – ova knjiga, u skladu sa validnim naučnim uzusima, predstavlja vredno štivo čiji kvalitativni sadržaj umnogome prevazilazi uske granice naše naučne javnosti. Još uvek, primarno epistemološki nedorečena nauka socijalnog rada (u nas i u svetu), ovom publikacijom dobija kreativni impuls u pravcu potrage za budućom sopstvenom naučnom autentikom, koja nadrasta epigonu inferiornost prostog "pozajmljivanja" i primene medicinsko-psihijatrijskih metoda i tehnika, u okviru svojih epistemološki omeđenih granica. U tom smislu, ova knjiga predstavlja istinski prvenac u humanistici socijalnog rada, s obzirom da u odnosu na do sada objavljene publikacije o socijalnom grupnom radu u nas, čiji su autori bili isključivo psihijatri, ovo je, što deciderano treba podvući, prva studija iz te oblasti, čije tvorstvo potpisuje socijalni radnik.

Valjano logički postavljena metodološka struktura, upravo je izraz matične profilisanosti autora što ishodi esencijalnim fokusiranjem profesionalnog socijalnog rada, praktikovanog u okviru različitih grupa, koje su u ovoj knjizi po ključu sistematičnosti precizno i iscrpno obrađene. Uviđajući dijalektičku spregu teorijsko-filozofskih osnova socijalnog rada u grupi i modela grupne prakse, autori prezentuju, najzastupljenije, danas aktuelne oblasti njegove specifične primene. Pri tom, što je od posebne teorijsko-metodološke važnosti za naučno fundiranje grupnog socijalnog rada, pored grupa tipičnih po zdravstvenoj problematici, pažnja je posvećena nepotpunim porodicama, nasilnicima i žrtvama kao i socijalnom radu u zajednici. Činjenica je, s tim u vezi, da za pojedinim konkretnim metodskim postupcima, analitički razrađenim u ovoj knjizi, postoji u našim uslovima izražena potreba, ali se oni još uvek samo u formi ilustrativnih primera, iz, najčešće prakse zapadnih zemalja, kod nas navode, što ovakvim iscrpnom klasifikovano-obrađenim modusima socijalnog grupnog rada i daje gnoseološku težinu. Korak više u tom pravcu, autori čine kroz (za našu nauku socijalnog rada)

pionirsko fundiranje evaluacije, koja se takođe kao metodološka zadatost u svojoj nužnosti praktično nameće, a još je u našim domaćim okvirima na anticipatorskom nivou, prepuštena svakojakim slobodnim improvizacijama.

Javno publikovanje ovog stručnog sadržaja događa se u pravo vreme za našu nauku socijalnog rada, kao negacija globalno degradiranog vrednosnog sistema, čiji ceh plaća i duhovno-naučna sfera, koja više nego ikada do sada spušta epistemološke uzuse, čijim anomičnim rasulom u nju besprizorno prodire laicizam, utilitarizam i profesionalno-deontološki nemoral. Ova knjiga u tom kontekstu, predstavlja ohrabrenje i putokaz za prevazilaženje i nihilističko potiranje kvazi naučnih štiva koja su preplavila teoriju i praksu socijalnog rada nanoseći joj nesagledive posledice, minimizirajući je na nivo stručno sumnjivih saznanja nivoa vikend radionica, vork-šopova, seminara i ostalih nekontrolisanih kurseva i njihovih voditelja lišenih osnovnog akademskog predavačkog iskustva.

Jasan i pregledan stil omogućava autorima, inače danas retkim, kompetentnim stručnjacima za ovu oblast, uspešnu komunikaciju sa čitaocima, privilegovanim da o složenim, višeslojno protivurečnim pitanjima iz oblasti grupnog socijalnog rada, lako steknu saznanja, što ovu knjigu kao poželjnu preporučuje širem auditoriju. Terapijske mogućnosti operacionalne primene aktuelnih metoda i tehnika grupnog socijalnog rada, kako sa disfunkcionalnim, tako i zdravim pripadnicima populacije, čini nezaobilaznom ovu knjigu, ne samo za studente socijalnog rada (osnovnih, master i doktorskih studija) i socijalne radnike praktičare, već i za ostale – socijalnom radu srodne profile stručnjaka, koji se, njima saobraznim profesionalnim kompetencijama, bave grupnim radom, poput psihijatarata, pedagoga, andragoga, psihologa, radnih terapeuta i dr. Takođe, ova knjiga, zahvaljujući svojoj mogućnosti praktikovanja, može vrlo korisno da posluži i menadžerima različitih orijentacija koji primenjuju grupni rad, kao i aktivistima mnogobrojnih nevladinih organizacija, u širokom

rasponu od elementarnog opismenjavanja do kompleksnog uže-stručnog usavršavanja u krajnje

razuđenoj i zanatsko-stručnim tajnama izazovnoj oblasti socijalnog rada.

Milan Petričković